

Reservados los derechos de la impresión de los artículos de los autores y de los datos de los mismos a los autores.

Mallorca 2.º 17 - Oficinas Gráficas, 20

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

España	1.00
Extranjero (Unión Postal)	1.50
Miembros	2.00
M. extranjero	3.00

LA ACTUALIDAD

Notas sueltas

El juego

¿Se juega? ¿No se juega en Palma? No es nuestra misión el averiguarlo; se dijo que se jugaba y el Gobernador civil, apenas llegado, dió órdenes severísimas, pero luego; luego volvió a circular el rumor nutrido y caudaloso de que se volvía a las andadas, aumentados los ánimos donde se tiraba de la oreja a Jorge. Ahora vemos que el Gobernador ha vuelto a dar órdenes de que no se juegue.

Sinceramente hablando, es en desprestigio de la autoridad esa necesidad de repetir las órdenes para que se cumpla lo mandado. Álvarez Sereix, un gobernador de grata memoria, quiso evitar el juego y lo evitó. ¿Tan difícil es imitarle?

Para evitar que anden en lenguas funcionarios y nombres respetables, dijimos y repetimos, que ya que no se puede, por lo visto, cortar de raíz el vicio del juego, se le reglamente, dejando de ser una atribución gubernativa, su tolerancia o persecución, para que sea aquel una industria como otra cualquiera, con fuerte contribución, industria que se haga sin tapujos, porque así perdería el juego el encanto de lo prohibido y mucho habríamos adelantado.

El ministro de la Gobernación ha dicho a los periodistas que está estudiando esta cuestión, y hay periódico que anticipa ya que se reglamentará mediante un Real Decreto.

¡Que venga pronto! Es preferible todo a esa atmósfera malsana que se forma, al primer descuido (no queremos creer que sea complacencia), de los funcionarios gubernativos, atmósfera en la que los explotadores del vicio capciosamente hacen correr la especie de que existen complicidades compradas con el dinero del tapete verde.

O la férrea mano de un continuador de Álvarez Sereix, o la reglamentación.

Las subsistencias

Sigamos machacando. Uno y otro día es conveniente recordar a las autoridades que no abandonen ni un momento el problema de las subsistencias. Aun tratándolo con todo cariño, constancia y lealtad, puede acarrear muchas preocupaciones por el creciente malestar que se cierne sobre la población.

Los huevos, el azúcar, el aceite y el carbón suben de cada día, y es difícil dar con ellos, y menos con la tasa. Las medidas tomadas no surten el efecto apetecido y se teme que fiando de estadísticas llegue a faltar artículo tan indispensable como el aceite, ante la exorbitante exportación registrada.

Muchos daños al productor acarrea el sistema de prohibir hoy y levantar mañana la prohibición de ciertos artículos, pues con ello solo se beneficia a los acaparadores, y ese tejer y destejer puede dar lugar a preferencias, que aunque tortuadas, pueden aparecer intencionadas, y toda injusticia, aun la más inconsciente, es levadura que fermenta en la conciencia popular.

Hay que evitar a todo trance que falten los elementos para la vida, para que no se enseñoree la desconfianza y el escepticismo. Reflexionemos las autoridades y la Junta de subsistencias.

COLABORACION

Vagamundeando

Mis vecinitas las golondrinas Vivo, hace días, aislado, en un chalecito de Ancón, delicioso burgo americano. La gentileza de los señores de Jaksón, me invitó a pasar en su casa, los últimos días de permanencia en los Trópicos. Es un matrimonio feliz, con una hija encantadora, Eleanita, de cabellera de oro y ojos violeta. Hablan todos español con *mística inglesa*, que resulta graciosísimo. En

nuestras conversaciones cambiamos palabras, y mi oído se acostumbra a la lengua de Shakespeare.

Lady es escocesa, y soñadora como una de las heroínas de su compatriota Walter Scott. El romanticismo mantiene su corazón en primavera eterna. Las flores son sus amores.

En mi vida de fríos hoteles, la suave caricia del hogar de los Jaksón es un remanso que ofrece reposo, una parrá que brinda sombra al caminante rendido, más por el tedio que por la fatiga.

Ancón, no es una aldehuela en el sentido urbano. Lo integran chalets aislados, en medio de esta vegetación jugosa de los Trópicos. El que habitan mis amigos está al pie del cerro desde Balboa oteó el Pacífico, y cayó de hinojos agradeciendo a Dios haberle dado ocasión de que España se engrandeciera con un florón más.

Rodean el chalet, altas palmeras reales, de tronco gris, veteados que sirven a modo de pedestal al abanico esmeralda de sus palmas, y plantas trepadoras que se engalanan con florecillas, cuyos matices delicados bordan un tapiz.

¡Dulces, inolvidables amaneceres, los amaneceres de los Trópicos!

Sonatas cuya armonía se repite en las quebradas de estos valles de naturaleza soberbia, triunfante. Sinfonías delicadas, que a la vez rien y acarician, y que, armonizan el alma con la soledad, barajando la sombra, la luz, el movimiento, la paz y la serenidad.

Todas las mañanas un bando de gráciles golondrinas, descansan en los hilos conductores de la electricidad.

De donde vienen esas simpáticas avecillas que acarician con sus piquitos el nítido plumaje blanco de sus pecheras? Vienen cansadas de muy lejos, de colgar sus nidos en los balcones donde el amor borda madrigales, y el clima acaricia ¡A donde dirigen sus vuelos? En que barrizales o ciénagas encharcarán las plumas blancas de sus pecheras para construir con su graciosa albañilería la cuna de sus hijos.

En los Trópicos no se detienen más que los breves momentos en que las contemplamos. Quieren una primavera eterna, y tienen alas para buscarla. Las veo partir con pena, y al contemplarlas tan lindas, me explico que fueran musa de Heine y del atormentado Adolfo Gustavo.

Y...mientras elijo palabras suaves, frases encharcadas del vocablo propio, y dicciones elegantes para con versar con Lady, y pagar de alguna manera su gentil hospitalidad con este bohemio, mis vecinitas de unos momentos fugaces, se alontan y se pierden en las lejanías del horizonte azul.

Ellas, con sus delicados piquitos, arrancaron las dolorosas espinas de la ensangrentada frente de Jesús en el Calvario mientras los hombres apagarón su red con hiel y vinagre, ellas son siempre nuncio de dichas futuras o pretéritas, ellas son mi consuelo, todas las mañanas, en estas tierras del Trópico, alimentando quimeras y sueños.

Me queda mucha cuesta en mi camino. Desde lejos no la creí tan áspera...

Andrés CORZUELO

Ancón-Septiembre 917.

LOS REYES

Desde ignota lontananza donde nace la esperanza, donde reina la bonanza, a través del erial de la vida, se encaminan los tres Reyes. Peregrinan. los tres Reyes que adivinan de la infancia el ideal.

Por desiertos arenarios, por caminos solitarios, con sus lentos dromedarios lentamente avanzarán. A la usanza primitiva, forman larga comitiva por sus trajes llamativa los criados que a pie van.

En pos siguen los bridores, los camellos con sus dones, caudal rico de ilusiones para la inocente grey. Y las tiendas colosales que, en las noches invernales, cuando sientan sus reales, den cobijo a cada Rey.

Y su guía y compañera es la estrella mensajera que ya un día les dijera que nacía el Niño Dios. En el cielo del Enero el aurífero lucero deja un plácido reguero y los Reyes van en pos.

De velludo sus vestidos, de esmeraldas guarnecidos, y de arrojados esogidos

llevan mantos, y un joyel de esplendente pedrería; mercader que la traía de Golconda, bien sabría lo que vale el broche aquel.

Y así llegan a la tierra cuando fría noche cierra: el Dolor no les aterra con quien cruzarse al llegar: que son reyes y son santos, y les placen los encantos de los niños, y sus llantos van, benignos a enjugar.

El deseo les da alas: ya tendieron sus escalas resonantes, a las salas de un palacio archiducal. Luego ven que lejos brilla una tenue lucecilla, alta y pobre es la guardilla y la cierra un mal cristal.

Hasta el sube airoso paje aferrándose al cordaje de ingenioso andamiaje de los Magos invención; y un juguete, satisfecho, ha dejado en el repecho para un niño que por lecho tiene sólo un mal jergón

Ya alborea la mañana; la lucida caravana; presurosa se alontana; mucho queda por andar la acompañan bendiciones de inocentes corazones y sonrisas y oraciones de un alegre despertar.

Y en el blanco remolajo que señala su camino mira el hombre peregrino esfumarse la ilusión de los años de la infancia, que poetiza la distancia, mientras pierde su fragancia juvenil, el corazón.

José M.ª TOUS y MAROTO

COLABORACION

La delincuencia infantil

Orígenes y efectos que produce

Después de dar las más expresivas gracias al señor Director de este diario y de felicitar efusivamente al Ilmo. señor Presidente de la Diputación de Baleares, por mostrarse propicio a la conversión en realidad del asunto objeto de este y sucesivos artículos, daré principio a la serie que prometí en mi anterior.

Es indudable que uno de los problemas de carácter social, más trascendentales y que por tanto deben preocupar más la atención y el estudio, no solamente de los sociólogos sino también de los hombres de gobierno, es el de la infancia abandonada.

El problema no es nuevo, pero seguramente no fue nunca objeto de tan detenido estudio como en la época actual, ni se le dió la importancia que hoy se le concede, porque es un hecho por nadie puesto en duda, que por efecto de causas muy diversas, en su mayor parte de origen económico, el niño es en muchos casos abandonado moral y aún materialmente por sus padres, y en vez de vivir en buenas condiciones que favorezcan su natural desarrollo, se encuentra rodeado de un ambiente malsano y perturbador que le conduce a pervertir sus instintos, llevándole por los senderos del vicio o de la delincuencia.

El abandono de la infancia, puede decirse que no es más que uno de los aspectos del gran problema, cuya solución es cada día más urgente.

Empieza en realidad, con el aborto y el infanticidio, sigue con el abandono maternal que conduce a la enorme cifra de la mortalidad infantil, continúa con su explotación en la mendicidad o en el taller y termina con el abandono total.

El Estado no podía ni debía permanecer indiferente ante la gravedad de males como los expuestos, pero realmente puede decirse que tardó bastante en comprender la necesidad de su intervención.

Antes que él, la acción privada, la de los particulares, se persuadió de la conveniencia de acudir al remedio y protección de la infancia abandonada, y venciendo obstáculos y dificultades, fundó asilos y casas de corrección, organizó patronatos y procuró por cuantos medios tuvo a su alcance, la realización de una obra, por todos conceptos admirable.

Es muy cierto que la acción del Estado es actualmente muy completa en muchas naciones; pero no es menos cierto, que la acción particular es extensísima y hay países, en los cuales



EL M. I. SEÑOR
Don Lorenzo Despuig y Fortuñ
CANÓNIGO DE ESTA S. I. C. B.
FALLECIÓ AYER A LAS ONCE DE LA MAÑANA
RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTOLICA
Q. H. P. D.

Su hermano y hermana política los Excmos. Sres. Condes de Montenegro, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario, funeral y entierro, que será hoy a las diez y media, once y doce respectivamente, por lo que recibirán especial favor.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: San Alonso, 8.
Los Ilmos. Sres. Obispos de Mallorca y Lérida se han dignado conceder 50 días de indulgencias por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

los gobiernos, no han hecho otra cosa, que sancionar, por medio de leyes, procedimientos que ya eran cosa corriente gracias a la iniciativa privada.

Así ha ocurrido en la mayoría de los casos, en que el fundamento de las instituciones protectoras de la infancia se debe principalmente a hombres abnegados, que como Wichern en Alemania, John Possud en Inglaterra, Courtyelles en Francia y tantos otros, cuyas fundaciones sirvieron de norma a las creadas después por los Gobiernos.

Otra de las causas, de la delincuencia en los niños es la ligereza, propia de la infancia y de cuya represión deben encargarse los padres, que en vez de combatirla, suelen decir: «Ya se corregirá con la edad.»

Toda esta infinidad de niños, son la levadura de muchos delitos, que jamás hubiesen cometido si se les hubiera guiado por el camino del bien.

Ya tenemos el niño que ha delinquido y por consiguiente debe sufrir un castigo propio a su edad y que no ha de ser idéntico al que sufra un adulto, al contrario, debe ser aislado de los delincuentes, ya hombres.

Y ha de castigarse, porque es un principio por todos admitido, que la Sociedad debe corregir los yerros del que contraviene sus leyes.

Si preguntásemos para qué sirven las medicinas y los médicos, todos estaríamos contestes, en que para curar las enfermedades, porque aún guardando con escrupulosidad los preceptos de la higiene, viene la pérdida de la salud.

Si el hombre consultase su conciencia al ejecutar sus acciones, éstas pocas veces saldrían de la ley del deber. No somos ángeles: todos somos pecadores y por eso hemos de tener piedad para el culpable.

Odia al delito, pero compadece al delincuente: pensamiento que deben recordar todos los hombres.

Si leemos la Historia, veremos que en todos los tiempos ha habido castigos para los delitos y hay épocas, en que se aplicó el procedimiento del Talión. «Ojo por ojo y diente por diente». Después se ha ido suavizando y hoy, ya no existen los azotes y aún la misma pena de muerte, se aplica muy pocas veces en nuestro país.

El delito es la violación de un deber moral quebrantado por el delincuente; el castigo es, pues, no un acto de venganza, es un acto de justicia.

Claro está y hemos de convenir en que a los jóvenes se les ha de dar un tratamiento especial.

Por algo se ha discutido tanto respecto a los Tribunales para niños, y mientras eso se pone en vigor, tratemos de corregir a esa infancia pervertida, y habremos hecho un bien a la sociedad y cauterizado una de las llagas de la civilización.

Todos están conformes en que uno de los medios aunque no el único de conseguir que la infancia sea guiada por buenos derroteros, es la de darle una buena educación e instrucción, enseñanzas basadas en la Religión, pues sin esa divina antorcha, la humanidad se precipita al abismo.

Según la legislación, la enseñanza en España es obligatoria, pero como somos un país, en el cual hay muchos individuos que no obedecen las leyes por instinto de sumisión, sino a la fuerza, resulta que hay infinidad de padres y tutores, que abandonan la educación de sus hijos o niños bajo su tutela, y esto, unido a la indiferencia de quien debiera y pudiera aminorar tales males, contribuye a que una parte de la infancia se críe sin poseer rudimentos de cultura, sin pisar una es-

cuela y estos niños hoy, hombres mañana, en vez de ser miembros útiles a la Sociedad, constituyen un peligro.

De igual forma que en un campo sin cultivo, solo brotan ortigas y plantas nocivas, que se enseñorean del terreno, así sucede con los niños abandonados, que forman luego, una colección de seres desgraciados, criminales inconscientes, degenerados, gollos.

El niño se acostumbra primero a hurtar y después al robo y como no tiene albergue, ni se le ha enseñado nada, ni hay quien le guíe por el camino del bien, perversa sus instintos y en el hombre, que podía haber sido un buen ciudadano, venos un criminal y uno de los predestinados a morir recluidos, o exhalarse el último suspiro en un manicomio u hospital, sin el consuelo de que una mano amiga cierre sus párpados entreabiertos al entregar su alma al Creador.

¿Qué tratamiento debe darse a esa juventud que delinque?

Será objeto de otro artículo bajo el título de «Orfelinatos y Reformatorios de jóvenes delincuentes.»

Juan Antonio CABALLERO.
Profesor de 1.ª enseñanza de la Prisión de Baleares.
Palma 1.º de Enero de 1918.

MUJERES DE LA REVOLUCION

LA REINA SIN VENTURA

Una política se ha impuesto a Francia cansada de las vejaciones de Inglaterra, que vienen a resumirse en la increíble humillación del tratado de París. A la hegemonía de España en el siglo XVI, vino a suceder la de Francia en el XVII, y la Gran Bretaña hubo de luchar sucesivamente contra una y otra y luego, conjuntamente contra las dos, desde que el trono español correspondió a los Borbones. Choiseul quiere desviar el eje de la política europea; juzga que la salvación y la dignidad de su país estriban en la alianza con el Imperio y que para estrechar esa alianza meramente diplomática, meramente política, se impone también un vínculo de sangre, María Antonieta, es la prenda de ese vínculo, de esa política, de esa desviación en las costumbres y los odios seculares de Francia y, en especial, de su corte. Es también, sin presumirlo, la prenda y la hechura del partido y del hombre que las ha impuesto. Y ese hombre, además, se ve combatido por una oposición formidable, que, toda íntegra, constituirá también la oposición y el bando enemigo de la archiduquesa.

Choiseul es el prototipo del ministro reformador que corresponde al momento de los reyes filósofos en todos los Estados de Europa; es el equivalente, mejor diríamos, el modelo francés de los Pombal, de los Aranda, de los Kaunitz, de los Tanucci. Sus adversarios son poderosos por el número, por la calidad y por el centro de reunión y de impulsión que han conseguido darse en la persona de Mme. Dubarry, última de las grandes mancebas titulares de los reyes de Francia, última de las privanzas amorosas en el desdichadísimo reinado de Luis XV. Todos los intereses heridos, todas las ambiciones defraudadas, todas las soberbias abatidas, todos los sentimientos, prejuicios y pasiones lastimadas, sean de la clase que fueren: nobles ó viles, lícitos ó incon-

tesables, se conjuran contra el ministro y se hallarán organizados preparados muy luego para conjurarse contra su hechura.

Así, pues, mientras se deslizaba la infancia de María Antonieta en baluceos graciosos de italiano y bajo las frondas de Schönbrunn, en sueños de inocencia y en sonrisas de ingenuidad, ya susurraba el viento del Rhin con el rumor de la tormenta lejana que debía envolverla mas tarde y que le enviaba de cuando en cuando sus emisarios y sus exploradores. Era cuestión de convertir a la archiduquesa en una futura reina de Francia; de comunicarle el tono, el aire, el matiz de su nueva nación, tan refinada y exigente: el tono de esa Francia, el tono de París, el tono de Versailles. Dos actores franceses, Aufresne para la pronunciación, Sainville para el canto empezaron esa obra; reemplazólos más tarde el abate de Vermont, y de él se dijo que habiendo enseñado a María Antonieta una dicción esmerada y hasta pura, se reservó la ortografía para retener en su mano la revisión de la correspondencia y, de este modo el influjo constante sobre sus relaciones de familia y sobre la dirección de sus ideas y afectos.

Pero a la iniciación del lenguaje, de la etiqueta del tono nacional, debía seguir la iniciación política y esa es natural que estuviese confiada al propio embajador de su nueva patria. Así conoció, antes de pasar la frontera, al príncipe Luis de Rohan, al corrompido magnate que deshonró la púrpura cardenalicia y que, de un modo tan funesto, debía enlazarse después a la historia de sus desventuras. Y así emprendió el viaje, llegó a la línea divisora y penetró en el magnífico pabellón levantado en Kell, cerca de Strasburgo, para recibirla. Compónase de un vasto salón central, que comunicaba a un lado y otro, con dos departamentos: el primero destinado a las damas y señores que acompañaron desde Viena a la delina, y la segunda a la alta servidumbre francesa que debía ponerse a sus órdenes y constituir su nueva casa: la condesa de Noailles, la duquesa de Cossé, el conde de Tessé, el conde de Saux-Tavernes, el obispo de Chartres, para no citar sino a los más preeminentes. Y he aquí como describe la escena quien la vió ó, cuando menos, recogió la versión de los testigos presenciales: «En cuanto se hubo despojado la delina de todas sus prendas, desde la cabeza a los pies, para que nada conservase de su país de origen, según la etiqueta siempre observada, las puertas del salón se abrieron majestuosamente: la joven princesa apareció en el umbral y, buscando con la mirada a la condesa de Noailles, se arrojó en sus brazos al reconocerla, no sin pedirle, con lágrimas en los ojos, con una franqueza y sinceridad salidas del corazón, que la dirigiese, que la aconsejase, que fuese en todo y por todo su sostén y su guía. Nadie pudo reprimir su admiración por aquella marcha aérea: una sola sonrisa bastó para seducir a los circunstantes; y en aquella figura encantadora en la cual brillaba todo el hechizo de la alegría francesa, no sé que augusta serenidad, acaso la actitud un poco altiva de la cabeza y de los hombros, hacía pensar en la hija y heredera de los Césares.»

De esta manera entró en Francia, de esta manera quedó incorporada para siempre a la historia de Francia y capturada dentro de la órbita de la Revolución, aquella joven, aquella niña que no había cumplido quince años, a quien la tierra y los cielos pa-

recian sonreír, cuya suerte fué envidiada, por todo el mundo, que corrió á París de ciudad en ciudad y de triunfo en triunfo, entre agasajos, bendiciones y lágrimas de ternura, entre salvajes músicas y de toda suerte de homenajes rendidos á su rango y á su belleza, y que, no obstante, estaba condenada para dentro de muy poco á no gozar un día claro, una hora serena, un instante de felicidad tranquila en los veintitrés años que la separaban del sepulcro, si había de tener sepulcro. Tiempo después, cuando pudo gustar al fin de la suprema delicia de ser madre, un accidente propio de su situación, puso en grave peligro su vida, salvándola una sangría en seco, pues ni tiempo hubo para traer agua templada. Los cortesanos y los adictos de la reina que con ansiedad aguardaban el desenlace por corredores y antecámaras prorumpieron en exclamaciones de júbilo al saberlo satisfactorio. Mas, al evocar ese recuerdo Mme. Campan, lo hizo en los términos que no resisto á recordar, por lo definitivos y elocuentes. «Nuestro alegría tuvo algo de embriaguez; y, sin embargo, en medio de tal embriaguez, una voz celestial, con poder suficiente para descorrer el velo que oculta los destinos, hubiera podido gritarnos: No bendigáis esta ciencia de los humanos que la devuelve á la vida; llorad más bien por su retorno á un mundo tan funesto y cruel para el objeto de todas nuestras afecciones. Ah! Dejad que se ausente ahora, querida, llorada, honrada de todos. Desahogad los gritos vuestros llanto sobre su tumba y podréis ocultar la vida una montaña de flores... Porque día vendrá en que todas las furias de la tierra, después de haber acribillado su corazón de mil saetas envenenadas, después de haber marcado en sus nobles y atractivas facciones los signos prematuros de la decrepitud, la entregarán á suplicios que no existen para los criminales empedernidos, privarán á su cuerpo de sepultura, y os hundirán con ella en el abismo si dejáis escapar el más ligero movimiento de compasión á la vista de tantas crueldades».

Así fué, en efecto: mas no se crea que empezó entonces, con el nacimiento del primer hijo, esa larga, interminable, abominable historia de crueldades. Venía preparada de mucho más lejos y comenzó en el instante mismo en que la deíflina puso el pie en territorio de Francia, en la orilla izquierda del Rin en el pabellón de Estrasburgo; cuando aquellas muchedumbres fascinadoras la aclamaban y bendecían; cuando Versailles ardía en fiestas; cuando Luis XV se mostraba embebecido y como purificado de treinta años de privación ante la frescura virginal de la compañera escogida para su nieto; cuando se agotaban en su honor las ponderaciones más exquisitas ó poéticas, y por su esbeltez, por su hechizo, por su gracia vaporosa, era comparada ahora á la Venus de Médicis, ahora á la Atlántida de los jardines de Marly; cuando el buril y el pincel se afanaban en la reproducción de su efigie, inscribían su rostro en el corazón de una rosa entreabierta, la convertían en alegría viviente de la Primavera, de Flora, de Psiquis; cuando, en fin, hacia su entrada solemne en París y paseando por los jardines de las Tullerías del brazo de su marido, á pie, sin guardias, sin séquito, perdida en el océano clamoroso de la muchedumbre estuvo á veces tres cuartos de hora sin poder dar un paso, ensordecida por un rumor de gloria y de felicidad, y cuando al salir á la terraza de las mismas Tullerías para despedirse de esa multitud que la vitoreaba frenéticamente, el viejo mariscal de Brissac, gobernador de la villa, decíale entre conmovido y galante: «Señora, son doscientos mil adoradores que os aclaman».

Pues bien: ya entonces, coincidiendo con todo esto y en parte á causa de todo ojos, velaba la perfidia y disponía sus materiales inmundos para entregarlos como atestado de acusación á los verdugos de mañana. Ocupe en primer término á María Antonieta y prejugó su destino no fué la Revolución, no fué el Terror; no fué la demagogia. La de demagogia el Terror, recibieron amasado de manos del Antiguo Régimen, de manos de la misma Corte el alud de estiércol y de infamia en que rodó envuelto durante veinte años el nombre de la desventurada princesa; y no creyera digno de mí, el presentarme con una diatriba limitada á execrar á los regicidas de la Convención y del Comité de Salud Pública. La suerte de María Antonieta y de su regio esposo, dependió de otros orígenes, obedeció á otras causas y tuvo otros fiscales y calificadores que los Thuriot, los Dumas, los Fouquier Tinville.

Miguel S. OLIVER
De La Vanguardia.

PALMA
Carretera en mal estado
Se halla en estado poco menos que intransitable el trozo de carretera de Andraitx desde el Arrabal de Santa Catalina á Porto-Pí, estando converti-

da en verdadero lodazal en algunos puntos, como es Son Alegre y Torrent del Mal-Pas, lo cual da lugar á continuos accidentes.

Por hurto
Ha sido detenido y denunciado al Juzgado un individuo, presunto autor de la sustracción de una caldera de cobre y otros artefactos del mismo metal de una casa del caserío del Terreno.

Asistido
Lo fué ayer en la Casa de Socorro un joven que unciendo una caballería á un carro, aquella le puso una pata sobre el pie derecho, magullándole varios dedos.

Un B. L. M.
Del Gobernador Civil de esta provincia recibimos anoche el siguiente B. L. M.:
«El Gobernador Civil de Baleares B. L. M. al Director de LA ALMUDAINA y le ruega se sirva hacer constar en el periódico de su digna dirección que hasta el presente no se ha recibido en este gobierno ningún telegrama oficial dando cuenta de haberse firmado el decreto de disolución como hace constar el «Correo de Mallorca».

Oposiciones de Correos
Publica la «Gaceta de Madrid» una Real orden del ministro de la Gobernación convocando á oposiciones del Cuerpo de Correos.

El número de plazas que se saca á oposición es el de 300.
Los exámenes, ya previo como de oposición, constan de los ejercicios acostumbrados.

Los primeros comenzarán el 1 de Abril próximo, y los de oposición el 1 de Mayo.
Los que deseen verificar los ejercicios de oposición podrán presentar las instancias hasta el día 1 de Febrero próximo.

Marcelino Domingo á Palma
Ayer el notable publicista don Gabriel Alomar recibió el siguiente telegrama del diputado á Cortes por Tortosa don Marcelino Domingo:
«Gabriel Alomar—Recibido carta, saldré mañana viernes vapor «Mallorca». Interese noticia prensa y amigos. —Marcelino Domingo.»

Reina desusada animación entre los elementos políticos de la izquierda con motivo del viaje del batallador diputado.

Las subsistencias
Ayer en la plaza de Abastos no había huevos para el consumo de la población.

En las tiendas se pedían á 2'10 pesetas docena. Señores de la Junta de Subsistencias cuando cumplirse la tasa por ustedes acordada!

Calendario
Hemos recibido un elegante calendario de la Casa Vita, fabricante del reconstituyente de su nombre, por conducto de su representante en Baleares don Miguel Mir y Mir, farmacéutico.

Ayer se extraviaron unos lentes de oro. Su dueño que vive en la calle de San Nicolás, 32, gratificará el hallazgo.

Amago de incendio
En las primeras horas de la madrugada de ayer se declaró un incendio en la casa señalada con el n.º 39 de la calle de los Botones, donde hay instalada una carbonería propiedad de don Pedro Mascaró.

Apercibidos de ello varios vecinos dieron la voz de alarma, acudiendo el Teniente de Alcalde señor Barceló quien dictó medidas, pudiendo ser dominado el fuego á los pocos momentos.

Los daños materiales causados fueron de escaso valor, no teniendo que lamentar desgracia personal.

tado para el rescate de las acciones y la consecución de los fines indicados, quedarán dichos suscriptores libres de todo compromiso si voluntariamente no lo prorrogasen.

3.ª Si la suscripción ofrece cantidad bastante, á juicio de la Comisión, se iniciarán y proseguirán las gestiones hasta llegar á la redacción del proyecto cuyas condiciones serán publicadas antes de su aprobación definitiva para que los suscriptores que no las estimen aceptables puedan anular su suscripción dentro del plazo que se señale.

4.ª Si por el contrario entendiéndose la comisión gestora que la suma suscrita es insuficiente, quedará desde luego cancelado y sin efecto el compromiso de los suscriptores.

5.ª Caso de que la suma suscrita resulte excesiva, á juicio de la comisión gestora, acordará ésta oportunamente las reducciones que procedan según estime más acertado.

La Comisión Gestora espera del patriotismo de los mallorquines que contribuirán en la medida de sus fuerzas al más brillante éxito de la suscripción abierta para que pueda intentarse la realización del nobilísimo objeto que con ello se propone.

Crónica de Sports
Pedestrisimo.—Teodoro Pons á Barcelona.
Para mañana tiene preparado el «Catalunya A. C.» un hermoso festival atlético, celebrando además el «Handicap Catalunya Copa Siglo» y el «Premio Marqués de Pílares», en que entablarán refueta lucha los mejores atletas de Guipúzcoa y Cataluña, una prueba de «Marcha atlética» en la que tomarán parte los hermanos Charlot quienes en lucha con Tangermán y García intentarán batir ó mejorar su propio record de los 5.000 metros de marcha.

El corredor mallorquín Teodoro Pons, que como saben nuestros lectores se encuentra actualmente en Palma, saldrá esta misma tarde para Barcelona, al objeto de tomar parte en dicho interesante prueba, figurando en la lista de los inscritos como corredor del «Veloz Sport Balear» de Palma, cuya representación ostentará.

Después de esta prueba vendrá nuevamente á Palma para celebrar los concertados matches con Planta y Santamaría.

La escasez de huevos y la protesta de los panaderos
Durante estos días se ha acentuado la falta de huevos motivada por la negativa de los acaparadores a expender más que un determinado número de docenas a los revendedores.

Según parece esta negativa la hacen igualmente estensiva a los panaderos y dueños de pastelerías a pesar de la promesa que hicieron al ex-Alcalde señor Rover de facilitarles la cantidad de huevos que necesitasen.

Ello ha dado motivo a que los panaderos celebraran una reunión en la que acordaron visitar al Gobernador para protestar contra la actitud de los acaparadores de dicho artículo y solicitar el apoyo de dicha autoridad para poder proveerse de los huevos necesarios para su industria.

Efectivamente ayer por la mañana visitaron a dicha autoridad quien les dijo que no era asunto de su incumbencia sino de la del Alcalde.

En su vista visitaron al señor Martínez Rosich quien les manifestó que, no obstante corresponder a la Junta de Subsistencias el asunto, él realizaría las gestiones necesarias para que la Junta se reúna cuanto antes para tratar esta cuestión.

Se lamentaban los patronos panaderos de que el Gobernador no prohiba el embarque de huevos cuando tan demostrada está su escasez en esta plaza, lo cual irroga tan graves perjuicios.

Teatros Lírico
Hoy sábado llegará procedente de Barcelona el maestro director don Julio Torcal con objeto de empezar los ensayos de orquesta de la opereta de Vives *El Señor Pandolfo*, con la cual ha de debutar el próximo jueves la compañía de zarzuela del Teatro Cómico de Barcelona.

También llegará un maquinista con los decorados de dicha obra al objeto de proceder á su montaje.

La compañía llegará en el rápido del miércoles.

Baleares
Para hoy se anuncia la penúltima función de la compañía.
Por la tarde á las seis y media se pondrá en escena *La Revoltosa* y por la noche á las ocho y tres cuartos *Bohemios* y *La corte de Faraon*.

TEATRO CINE
LA PROTECTORA
HOY ESTRENO SENSACIONAL
EL REY DEL MAR
por el célebre artista SIGNORET

público que hoy se estrenará la película *El Rey del mar* que por causas ajenas á la empresa ha sido prorrogada desde el jueves que debía estrenarse.

Cine Moderno
Hoy se estrenará la importante película *Fatal Coquetería* interpretada por la bella actriz Itala Almirante Manzini.



Ayer celebró su fiesta onomástica el Ilustre Prelado Dr. Rigoberto Doménech. Por dicho motivo recibió muchas felicitaciones, á las que unimos la nuestra.

En la Corte ha fallecido el Contraalmirante de la Armada española y exministro de Marina don José Ferrándiz.

Era el finado conocido en esta ciudad por haber estado en ella acompañando al Rey cuando vino en 1904 con el señor Maura.

D. E. P. el general Ferrándiz y reciba su distinguida familia nuestro pésame.

El Alcalde don Pedro Martínez Rosich nos participa en atenta comunicación haberse posesionado del cargo, ofreciéndonos su cooperación para cuanto se relacione con el mejor servicio público.

Agradecemos la atención, deseándole el mejor acierto en el desempeño del cargo.

En el vapor «Rey Jaime I» llegaron ayer de Valencia don Pedro Carpi, don Enrique Bergón, don Ramón Pomar, don Antonio Martínez, don Juan Francisco Raceli, don Eduardo Zamora y don Miguel Cabot.

A la avanzada edad de 81 años, falleció ayer en esta ciudad el M. I. señor don Lorenzo Despuig y Fortuny, canónigo de esta Santa Iglesia Catedral Basílica.

Era el canónigo más antiguo de España y con antelación al canonicato de Mallorca había desempeñado la dignidad de Arcipreste de Ciudadela.

Sus buenas dotes le captaron el respeto de cuantos le trataron.
Descanse en paz su alma para la que elevamos una oración y reciba su hermano el Excmo. señor Conde de Montenegro la expresión de nuestro más sentido pésame.

En el vapor «Rey Jaime I», salieron anoche para Barcelona, don Alfonso de Zayas, don José Sareli, don Domingo Fons, don Jaime Salvá, don Juan Cueda, don Antonio Brusotto, don Miguel Villalonga, don Jaime Clar, don Francisco Martínez, don Felipe y don Antonio Fuster, don Jaime Homar, don José Rossinyol, don Juan Alcover, don Jerónimo Llompart, don Jaime Durán, don Bartolomé Cantallops, don Nicasio Riera, don Julián Salom, don Miguel Fernández, don Francisco López, don Sebastián Feliu, don Enrique Roca y don Narciso y don Luis Canals.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana
En cumplimiento de lo prevenido en el artículo 12 del Real Decreto de 16 de Junio de 1917, y con arreglo á sus Estatutos, esta Sociedad ha celebrado Junta General ordinaria para dar cuenta de los trabajos realizados durante el año 1917, aprobar las cuentas y balance correspondientes y renovar los cargos de la Junta de Gobierno.

El Secretario dió lectura á la Memoria en la que se hacen constar los progresos alcanzados por esta entidad, no obstante la precaria situación que atravesamos y los beneficios reportados á la propiedad urbana.

Se procedió luego á la renovación de cargos, quedando, en su consecuencia, la Junta constituida en la siguiente forma:

Presidente.—D. Mariano Aguiló Cortés.—Vice-Presidente 1.º, don Juan Bautista Font y Peña.—Vice-Presidente 2.º, don Juan Valenzuela Alcarin.—Archivero, don Pedro Canet Castañer.—Tesorero, don Bartolomé Bauzá Ripoll.—Contador, don Manuel Ravés Duarri.—Interventor, don Miguel Ramón Tomás.—Secretario, don Bartolomé Bauzá Castañer.—Vice-Secretario, don Jaime Torres y Riera.—Vocales: Excmo. señor don Pedro Martínez Rosich; Excmo. señor Barón de Pinopar, don Francisco Gamarra Ladaria, don Jaime Pons Roselló, don Miguel Pons Bujosa, don Nicolás Ticoalau Castela, don Domingo Amigó Andreu, don José Caminals Casals, don Luis Estarás Balaguer y don Juan Alemany Alcina.—Vocal agregado, don Francisco Forteza Se

Doctor Valenzuela
HA TRASLADADO SU CONSULTORIO
Plaza de Quadrado, núm. 18

Academia Técnica Mercantil
Carreras de Comercio oficial y libre
CONTABILIDAD E IDIOMAS — CORREOS Y TELEGRAFOS
Convocadas oposiciones á Correos 300 plazas
Próxima convocatoria para ingreso en Telégrafos
Director Don Enrique Menéndez Alcón, Profesor Mercantil, Tenedor de Libros de Hacienda, Oficial de Telégrafos (supernumerario) y autor de la obra de Contabilidad Mercantil para ingreso en el Cuerpo de Correos. Para esta preparación se cuenta con personal del Cuerpo.
Continuación de la Rambla, última entrada á la izquierda, junto al Instituto.

Juan Canet Fontcuberta
Especialista en enfermedades de los ojos
Ex-médico Ayudante del Hospital de la Sta. Cruz y de la Clínica del Dr. Borrás de Barcelona
CONSULTA DE 10 A 1 ESPARTERIA, 6, PRINCIPAL

Mercado de Inca
Almendrón, de 67'00 á 00'00 pesetas los 42'2 kg. (auintal).
Trigo, de 26'00 á 00'00 pesetas los 74'34 litros (cuartera).
Candeal, de 27'00 á 00'00 id.
Cebada del país, de 16'00 á 00'00 id.
Id. forastera, de 00'00 á 00'00 id.
Avena del país, de 12'00 á 00'00 id.
Id. forastera, de 00'00 á 00'00 id.
Habas para cocer 26'00 á 00'00 id.
Id. ordinarias, de 24'00 á 00'00 id.
Id. para ganados, 00'00 á 00'00 id.
Maíz, de 27'00 á 00'00 id.
Frijoles, de 00'00 á 00'00 id.
Habichuelas (confits), de 50'00 á 00'00 id.
Id. blancas, de 48'00 á 00'00 id.
Garbanzos, de 36'00 á 00'00 id.
Cerdos cebados, de 15'00 á 00'00 id. la arroba.
Azafrán, de 3'50 á 00'00 onza.

CULTOS
Para hoy
Jubileo de Cuarenta Horas
Continúan en San Miguel dedicadas á Nuestra Señora de la Salud: Exposición á las seis y media; á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las cuatro los actos de coro, Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Empiezan en Santa Cruz, en honra de Santa Gertrudis la Magna: Exposición á las seis y media; á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las cuatro y media los actos de coro; al anochecer Rosario, ejercicio devoto y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María
A Nuestra Señora de la Piedad en Santa Eulalia.

Para mañana
Jubileo de Cuarenta Horas
Concluyen en San Miguel dedicadas á Ntra. Sra. de la Salud: Exposición á las seis; á las siete y media Misa de Comunión general para los Congregantes de la Comunión Reparadora; á las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. don Juan Amengual, Vrio. de la misma; por la tarde á las cuatro los actos de coro, Rosario, ejercicio del Corazón de Jesús, estación, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Continúan en Santa Cruz en honra de Santa Gertrudis la Magna: Exposición á las seis y media; á las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. don Guillermo Puigserver, Pbro. por la tarde á las cuatro y media los actos de coro, Rosario, ejercicio devoto y reserva de S. D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno
Empiezan en San Nicolás por los fines de la Comunión Perpetua y Reparadora para celebrar el décimotercero aniversario de su erección: A las siete y media Misa de Comunión para los Asociados, con plática por el Reverendo don Francisco Sureda, profesor del Seminario; acto seguido se expone el Santísimo; á las diez Tercia y Misa mayor, cantándose la de *Angelis*, en que tomará parte el pueblo, alternando con el coro, y predicando el Rdo. don Antonio Artigues, Pbro.; por la tarde á las cuatro los actos de coro, Rosario, Triduo con sermón que dirá el mismo orador de la mañana, canto de la Coronita de Oro y reserva de S. D. M.

Otras funciones
En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el M. I. Sr. don Antonio M.º Alcover, Magistral.

En Montesión, á las siete y media, Misa de Comunión general para los Congregantes del Corazón de Jesús y Madres Christianas; á las ocho y cuarto Misa de Comunión mensual para los Congregantes Marianos de la Sección menor; durante la Misa de once Instrucción Catequística desde el púlpito; por la tarde á las seis se exponerá el Santísimo, luego Rosario y ejercicio con sermón por el Rdo. Padre Director del Apostolado.

En Capuchinos, por la tarde á las cinco y media Rosario, canto de la Sábila, exposición del Santísimo, Trisagio cantado por la Capilla Seráfica, acto de Consagración de la Orden Seráfica al Sagrado Corazón de Jesús y reserva de S. D. M. Después de la reserva se dará la Absolución general á los Terciarios.

En San Felipe Neri, por la tarde á las cuatro, solemne consagración del año nuevo al Sagrado Corazón de Jesús con plática, adoración y villancicos.

En el Socorro, á las siete y media, Misa de Comunión general con plática por el Rdo. P. Director para los socios de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón de Jesús; al terminar la Misa de las ocho el Rdo. P. Superior dará la Absolución general á los Terciarios y Cinturados de Nuestra Señora de la Consolación; por la tarde á las seis y cuarto se hará el ejercicio de la Hora Santa.

En Santa Catalina de Sena á las siete y media, Misa de Comunión general para la Asociación del Rosario Perpetuo y V. O. T. de Santo Domingo.

Por la tarde á las cinco y media, exposición de S. D. M., estación mayor, Rosario con intermedios cantados, tres Padre-nuestros á Santo Domingo, cantados también, motetes á la Santísima Virgen, sermón por el M. R. P. Fr. Manuel Montoto, Director de la Asociación, reserva del Santísimo, procesión de la Virgen del Rosario é imposición de medallas del Rosario Perpetuo.

Visita á la Corte de María
A Nuestra Señora del Buen Camino en Santa Cruz.

Santoral
Hoy.—San Telesforo; santas Sinclética y Emiliana.
Mañana.—Domingo. La Adoración de los Santos Reyes; San Melanio, obispo, y santa Amelia.—I. P.

CINE MODERNO
SALON DE MODA
De cuatro y media tarde en adelante.
Extraordinario estreno exclusivo solo para este cine
Fatal Coquetería
El último triunfo de la gran actriz ITALA ALMIRANTE MANZINI
Completarán el programa otras importantes películas
Lunes: Estreno del 7.º y 8.º episodios de la famosa serie
EL GRAN SECRETO

Aprendiz para despacho de Mercadería, se desea, ganando enseñanza. Es indispensable se sepa leer y escribir correctamente. Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

TEATRO LIRICO Jueves 10 Enero Acontecimiento Artístico DEBUT de la Gran Compañía de opereta y zarzuela del Teatro Cómico de Barcelona.-DEBUT con el estreno de la colosal obra de VIVES

EL SEÑOR PANDOLFO

80 artistas de ambos sexos. ♦ 38 profesores de orquesta. ♦ Colosal presentación escénica

10 UNICAS FUNCIONES 10

TELEGRAMAS

La guerra mundial

Telegramas de Madrid Madrid 3 a las 24

Una comisión inglesa que viene a tratar con el Gobierno español

Se espera la llegada a Madrid de una comisión inglesa, presidida por el Director del Banco de Londres, que viene para tratar asuntos importantes con nuestro Gobierno.

Comunicado francés

Paris. — Comunicado oficial del mediodía. Hubo acciones de artillería intensa entre el Aisne, la región de Handri court y el sector de Maissons Champagne.

A la derecha del Mosa fracasaron dos ataques enemigos al Sur de Oise Corenlet.

Comunicado italiano

Colano. — No hay ningún acontecimiento de importancia que señalar en el conjunto de los frentes.

En la noche del uno al dos del actual los aviones enemigos bombardearon Castellafranco, en el Véneto, alcanzando completamente a dos hospitales.

El bombardeo causó 18 muertos.

Comunicado alemán

Berlin. — Cerca de la costa occidental cogimos prisioneros en una empresa favorable para nuestras armas.

Se malograron los avances franceses en Champagne, Prosnos y Mesnil.

En Macedonia y en Italia no ha cambiado la situación.

Comunicado austriaco

Viena. — No ha cambiado la situación en ninguno de los frentes.

Comunicado inglés

Londres. — Comunican del Cuartel General que anoche se rechazaron varios ataques al Sur y Sudeste de la Bassú, dejando en nuestro poder varios prisioneros.

Al Este de Opey el enemigo empleó con violencia la artillería.

Falta de subsistencias en Londres

Nauen. — El periódico inglés «The Times» dice que apesar de las disposiciones del gobierno inglés centenares de niños esperan diariamente ante las tiendas de Londres en medio de intensísimo frío para que se les expenda artículos de primera necesidad.

Aunque el gobierno prometió que mejoraría la cuestión de las subsistencias es lo cierto que en los barrios extremos de Londres no es posible adquirir té, margarina, ni manteca, faltando cada día los demás artículos en mayor cantidad.

Estado de la Entente

Nauen. — Según el periódico «National Zeitung» Inglaterra descansa sobre un prestigio que pronto desaparecerá si no vence.

Su flota mercante nervio vital de su poderío está debilitada y reducido su comercio mundial y además agobiada de deudas.

Francia lo que más desea es recuperar Alsacia y Lorena habiendo pagado por ambas provincias mucho más de lo que valen y no comprenden que todo ello será en vano.

Puede decirse lo mismo de Italia con sus esperanzas irredentistas.

Teniendo en cuenta lo dicho se comprende la tenacidad con que los gobiernos de la Entente cierran sus ojos al llamamiento de Brest Litowsk.

Telegramas de Barcelona

Conferencia sobre la próxima ofensiva alemana

Basilea. — Dicen de Berlín que el Kaiser ha celebrado una larga conferencia con el Canciller del Imperio Conde Hertling, el Ministro del Exterior von Kuhlmann, el generalísimo

Hindenburg y el mariscal Ludendorff.

Se cree que trataron de las próximas operaciones en el frente occidental, donde los alemanes preparan una formidable ofensiva.

Reorganización de servicios en Rusia

Petrogrado. — Se han reunido el Comité ruso y el alemán declarando que procedía ante todo reorganizar los correos y telégrafos y los servicios ferroviarios.

Se han adoptado acerca de estos extremos algunas disposiciones.

Ukrania admitida a la Conferencia de la Paz

Ginebra. — Comunican de Brest Litowsk que la delegación de la República de Ucrania ha sido admitida a las conferencias de la paz que vienen celebrando los delegados rusos y alemanes.

La Hacienda rusa en completa ruina

Londres. — «Morning Post» dice que el Ministro de Hacienda de Rusia ha presentado un informe al Gobierno en que dice que la ruina de la Hacienda rusa no puede ser mayor.

No se cobra en la actualidad ninguna contribución, ni nada se cobra de las vías férreas, que solo utilizan los soldados, con derecho a viajar gratis.

El único recurso que tiene el Estado, dice el informe, es la emisión de billetes de Banco.

Añade el corresponsal del «Morning Post» en Petrogrado, que el Gobierno ruso ha prohibido a la prensa hablar de este informe.

Comentario francés a la anunciada ofensiva alemana

Paris. — «Le Gaulois» dice que la ofensiva alemana en el frente franco-ingles no es tan próxima como muchos suponen, pues el generalísimo alemán Hindenburg no ha podido retirar las tropas del frente ruso con mucha rapidez.

Se necesita, añade, tiempo para el transporte de tantos hombres y material de guerra.

Cuando la ofensiva se realice encontrará a los aliados preparados y con medios más superiores a los que tenían en el Marne y Verdun.

La ofensiva alemana termina, es una especie de espantajo diplomático para engañar a aquellos que no pueden hacerse cargo de los medios torpidos con que cuenta la Entente.

El Japón reanuda las relaciones con Rusia

Berna. — «Berliner Tageblatt» dice que el Japón ha reanudado las relaciones con Rusia.

Añade que el Embajador japonés en Petrogrado hará en breve una declaración en este sentido.

La autonomía a Finlandia

Petrogrado. — El Gobierno ruso se muestra inclinado a reconocer la autonomía de la recién proclamada República de Finlandia.

El primer efecto de reconocimiento de esta autonomía será la retirada de las tropas rusas que hay en el territorio de Finlandia.

Comentario inglés a la anunciada ofensiva alemana

Londres. — «Daily Post» dice que cuando los alemanes anuncian con tanto aparato la próxima ofensiva, es señal de que la situación en que se encuentran debe ser muy comprometida.

Los Estados Unidos ratifican su continuación en la guerra

Nueva York. — El Presidente Wilson ha enviado al jefe del Gobierno británico M. Lloyd George un Mensaje de felicitación en que manifiesta su resolución de continuar poniendo todos los hombres y todos los recursos al servicio de la «Entente», cumpliendo al deber de alcanzar una paz

honrosa que asegure a todos los pueblos su libre desarrollo.

Cotizaciones

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior, Amortizable 5 pgs, Amortizable nuevo, Banco de España, Compañía Tabacalera, Francos, Libras, Exterior.

Madrid sin gas

Madrid 3 a las 24 Para que las calles no queden a oscuras.—Se alumbrarán con las luces de las tiendas

El Alcalde de Madrid señor Francisco Rodríguez ha conferenciado con los presidentes de la Cámara de Comercio, de la Cámara Industrial, del Círculo de la Unión Mercantil y de la Cámara de la Propiedad para tratar del conflicto que se presenta con la falta de gas para el alumbrado público.

Convinieron para que las calles no queden a oscuras en que desde esta noche todos los establecimientos mantengan encendidos los focos de la calle por lo menos hasta las once de la noche.

También ha pedido el Alcalde al Director de la Compañía de Tranvías que estos lleven siempre los focos encendidos toda la noche.

Un bando del Alcalde

A última hora de la tarde, el Alcalde ha publicado un bando en el que ha comunicado al vecindario que a causa de la mala calidad del carbón, la fábrica de gas suspende la emisión de gas, por lo tanto no habrá fluido ni para el alumbrado público, ni para el particular ni para las industrias.

En dicho bando se advierte al vecindario el peligro que se corre en caso de abrir las llaves.

La noticia de que Madrid se quedaba sin gas ha sido comentadísima.

Frente a los sitios donde se ha fijado el bando, mucha gente se estaciona y discútelo, censurando al Ayuntamiento por su improvisación.

Política

Comisión permanente del Congreso

El señor Villanueva nos ha dicho que mañana será nombrada la Comisión permanente que se ha de componer del Presidente, el Secretario primero y un diputado de los que forman la Comisión de Gobierno interior.

El periodo electoral

En los comentarios que se hacen se considera generalmente que el periodo electoral es largo.

La publicación del decreto de disolución

El Real decreto de disolución de las Cortes no se publicará en la «Gaceta» hasta el domingo próximo.

A preparar el distrito

Muchos diputados, al conocer la firma del Real decreto de disolución de las Cortes salieron hoy mismo para sus distritos para preparar la propaganda electoral.

Una coincidencia de fechas

En el Congreso ha habido poca animación, a pesar de que se prestaba el día dado el anuncio del Decreto de disolución.

Se comenta la fecha del Decreto de disolución de Cortes que coincide con la disolución violenta que llevó a cabo el general Pavia, el 3 de Enero de 1874.

No se publica el Decreto de disolución de Cortes

Contra lo que se esperaba la «Gaceta» no ha publicado el Real decreto de disolución de las Cortes.

Ello ha dado lugar a diversos comentarios.

Madrid 4 a las 20

Se publicará el Decreto de disolución

A última hora los periodistas han preguntado al señor García Prieto si se publicaría el Decreto de disolución de Cortes, contestando afirmativamente.

Preparativos para alterar el orden

Madrid 4 a las 14'40 (Urgente)

El señor García Prieto nos comunicó la existencia de preparativos para la alteración del orden.

Nos añadió que la conoció el Gobierno por documentos que ha entregado a los tribunales.

Madrid 4 a las 15'20

Medidas del Gobierno sobre la trasmisión de noticias

La prensa de la mañana en vista de la suspensión de las conferencias telegráficas y de que a altas horas de la madrugada no llegaban ni siquiera telegramas, sin tener medios de indagar los motivos de tales medidas, acoje diversas versiones menos graves, que la censura no permitiría transmitir, debiendo concretarnos a enviar cuanto se nos dicen en los centros oficiales.

Madrid 4 a las 16'20

Licenciamiento de brigadas y sargentos

Continúan circulando versiones distintas sobre las medidas adoptadas por el Gobierno.

Se asegura que se ha dictado el licenciamiento de varias brigadas y sargentos.

Madrid 4 a las 17

Hablando con el señor García Prieto.—La suspensión de conferencias.—Nada han pedido los jefes ni oficiales

El señor García Prieto ha recibido a los periodistas diciéndoles que la suspensión de conferencias, la acordó el Gobierno enterado del movimiento que se proyectaba contra el orden público.

Este movimiento lo comprueban los documentos que obran desde anoche en poder de la autoridad judicial y en su vista estimamos indispensable la referida suspensión de conferencias para impedir que se comunicaran las personas interesadas en el movimiento.

Es inexacto que los jefes ni oficiales del Ejército hayan pedido al Ministro de la Guerra el licenciamiento de clases de tropas.

El Gobierno, ha añadido, cree tener en sus manos los hilos de lo que se preparaba, procediendo desde el primer momento con energía y serenidad.

Esperamos conseguir que el movimiento intentado no tenga repercusión.

Bahamonde quita importancia a lo ocurrido

El Ministro de la Gobernación señor Bahamonde nos ha dicho que el asunto no tiene la importancia que la prensa supone.

El Gobierno ha tenido noticia de que se tramaba algo contra el orden público y como es deber elemental de los gobernantes impedir la comunicación entre los iniciadores de cualquier movimiento, ha esto ha obedecido que se prohibiera toda comunicación.

Ha afirmado que es inexacto que el señor Lacierva recibiera ninguna carta ni documento de junta alguna.

Creo que la situación durará poco pues es difícil gobernar un país que tiene iniciadores de movimientos subversivos.

Madrid 4 a las 19

Una nota del señor Lacierva

El señor Lacierva ha facilitado a la prensa una nota diciendo:

«Ha sido posible evitar que las clases de tropa se constituyeron en Junta de Defensa a espaldas de los Jefes, a pesar de que el Gobierno prepara reformas para mejorar dichas clases.

Personas extrañas al ejército alentaban ese movimiento, comunicándose por medio de claves.

Se ha ordenado licenciar todas las clases que constituían las Juntas de Defensa, exigiendo juramento a las restantes de no intervenir en ellas.»

La nota termina justificando las precauciones adoptadas como la interrupción de las líneas telegráficas, y resaltando que el Ministro tendría razón de quejarse de que no obstante sus ruegos reiterados, personas de alta categoría con escritos a los periódicos con noticias fantásticas hayan cooperado al desdiseño de esas clases de tropa.

Madrid 4 a las 19'40

El señor García Prieto da explicaciones de lo ocurrido.

—Próxima reunión de Ministros—Recogida de documentos

El señor García Prieto nos ha recibido a las seis de la tarde en vez de las cinco, por estar conferenciando con el Subsecretario de Estado y varios Jefes de la política, entre ellos el señor Dato.

Con este la conferencia fué larga diciéndonos al salir que visitó al señor García Prieto para hablarle de asuntos de actualidad y ponerse a su disposición.

Luego el señor García Prieto nos dijo que el señor Dato había ido a ofrecerse por entender que en los casos de alteración del orden público debe estar al lado del Gobierno, considerándose ministerial.

Les supongo, nos añadió, enterados de los trabajos de las clases de tropa, que se constituían en Juntas a pesar de haberles expresado el señor Lacierva sus propósitos de preparar un proyecto para mejorarlas.

Enterado el señor Lacierva de los trabajos que hacían los sargentos, quienes viajaban vistiendo de paisano, sin permiso de los Jefes, y se entendían con los de las demás provincias por medio de clave, reuniéndose clandestinamente, todo ello obligó al señor Lacierva a conferenciar con los Capitanes generales reuniendo anoche a los generales con mando de la guarnición de Madrid.

En las primeras horas de esta mañana se ha procedido en todos los cuarteles a dar por concluidos los contratos con las cabecillas del movimiento y no dejar que continuaran quienes se negaran a apartarse de este movimiento, realizándose esto satisfactoriamente, prestando juramento de fidelidad, dando vivas al Rey.

Igual se ha hecho en las provincias no habiendo ocurrido ninguna anomalía, sino que por el contrario la impresión general es satisfactoria.

He citado a los Ministros para reunirnos al objeto de que el señor Lacierva nos enteré de la marcha de los sucesos.

El Director general de Seguridad me ha comunicado que se han recogido importantes documentos de las Juntas de sargentos, quienes se reunían en la calle de San Vicente.

Madrid 4 a las 20'30

Animación en los círculos políticos

Los círculos políticos están animadísimo.

Algunos creen imprescindible ante el movimiento de sublevación que el Gabinete presente la cuestión de confianza, celebrándose consultas.

Noticias sueltas

Madrid 3 a las 24

Peligro de que se suspenda la fabricación de pan

Visitaron al Alcalde señor Francos

Rodriguez, una comisión de tahoneros quienes le han manifestado que carecen de retama para cocer el pan, y si no la reciben en breve, tendrán que interrumpir la fabricación de pan.

Suicidio de un cajero

El cajero de una importante sociedad bancaria don Aureliano Esteban Abella se suicidó disparándose dos tiros a la cabeza detrás del edificio del Congreso de Diputados.

En los bolsillos de la chaqueta se le encontraron varias acciones de un Banco recientemente quebrado.

Campaña contra los acaparadores

Ha manifestado el Comisario de Abastecimientos que se había comenzado una campaña contra los acaparadores, habiendo ordenado la detención de un señor llamado Velasco, de Valladolid, que se dedicaba a vender grandes cantidades de gasolina.

También se perseguirá a los acaparadores de azúcar, trigo y otros artículos de primera necesidad.

Conferencias

El día 16 del actual en la Academia de Jurisprudencia y Legislación, se inaugurará el curso de conferencias organizado para este año disertando el expresidente del Congreso don Augusto Gonzalez Besada desarrollando el tema «El crédito público después de la guerra».

Noticias de Barcelona

Barcelona 4 a las 22'30

¿Que pasa en Madrid?

Desde esta madrugada la prensa de esta población no ha recibido ningún telegrama de Madrid.

En telefonos nos dicen que ello obedece a averías habidas en las líneas a causa de la nieve.

Esta falta total de noticias origina rumores de todas clases.

En los centros oficiales dicen que nada saben.

Se ha dicho que la guarnición de Barcelona está acuartelada.

He hablado con militares y dicen que no han recibido ninguna orden.

La normalidad, aquí en Barcelona es absoluta, salvo cierta expectación por la falta de noticias de Madrid.

La candidatura radical por Barcelona

Un periódico dice que la candidatura radical por Barcelona la formarán los señores Lerroux, Giner de los Rios, Juan Pich y Largo Caballero, en lugar de Besteiro.

Falta el nombre del candidato restante que aun no ha sido designado.

Mitins de la «Llengua catalana»

El domingo próximo se celebrarán ocho mitines de la «Diada de la llengua catalana».

Grupo conservador regionalista

Las personalidades conservadoras señores Bartrina, Gonzalez Vilart y Martinez Domingo se han dado de baja del círculo datista.

Parece que formarán un grupo conservador regionalista.

El servicio telegráfico

Desde anteanoche a las doce dejamos de recibir servicio alguno de Madrid.

No nos explicábamos la causa. Atribuíase al mal tiempo, pero anoche a las once recibimos un telegrama urgente, dándonos cuenta de los preparativos existentes para alterar el orden, que el Gobierno ha conocido. Puede que hoy obedecido a esto la incomunicación telegráfica.

Anoche, a las doce, recibimos la conferencia telegráfica de anteanoche que tenemos abonada a las 24.

A las tres de la madrugada han llegado a nuestro poder crecido número de telegramas de los que solo publicamos una parte por impedir, que lo hagamos de la totalidad, lo avanzado de la hora.

GRANDES ALMACENES SAN José

DE

Vda. de IGNACIO FIGUERO LA

GRAN SURTIDO EN ABRIGOS

para Señoras, Caballeros y Niños

Boas • Manguitos • pieles • Capotes • Pellizas

Ultimas creaciones de la casa

en Pañuelos $\frac{7}{8}$ y $\frac{9}{8}$ de Pelouche y Terciopelo

MANTAS DE LANA Y VIAJE á precios de fábrica

PRECIO FIJO

TELEFONO 217

PARA REYES

MOSCATELES • VINOS RANCIOS

Málaga dulce y seco • Cognacs, ron viejos y licores

ANIS „FLOR DE MALLORCA”

Licor estomacal y digestivo marca “VERDAD,” VIUDA DE ESBARRANCH E HIJOS

SANTO CRISTO 4

El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación anti-séptica y bacteriostática que es practicada al disolverse en la boca las

PASTILLAS MORELLÓ

Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

Nodriza con leche de siete meses desea criar en su propia casa. Informes plaza del Socorro n.º 16, (Café) y Canoves, n.º 4, Camps del Puerto.

Nodriza desea criatura para lactar en su casa que la tiene en la Plaza del pueblo de María de la Salud. Se llama Francisca Martí de 37 años de edad y leche de siete semanas.

Por 14 ptas. mensuales

Se ofrece casa para alquilar, con agua, jardín y terraza, al Hort d'es Cà, calle de Frunés, num. 32. Informarán General Barceló, 35 Palma.

Clases de Inglés

Por profesora inglesa se dan lecciones á domicilio ó en la calle de Dameto, n.º 11, 2.º piso, (Santa Catalina), con módicos honorarios.

Francés, Alemán

Lecciones diarias desde 3 ptas. mensuales. Domicilio, precios convencionales. Paja, 8, 4.º

Nodriza Leche de pocos días. Desea lactar criatura. —Informarán Murratxi, Sa Cabaneta, á Ca'n Juliá, num. 8.

ACCIDENTES NERVIOSOS EPILEPSIA

Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado ELIXIR BERTRAN POLIBROMURADO. Venta: Farmacia Beltrán, calle Junqueras, 11, Barcelona. En Palma: Centro Farmacéutico y farmacias.

A quien convenga

En la plaza de Eusebio Estada, se alquilará la mitad de un cuarto piso mucha luz, agua á grifo, gas y electricidad, próximo á las estaciones del Ferrocarril, Palma. Razón: «Casa Anunciadora», Palacio, num. 8.

Se vende la finca Horno del Teatro, con tienda, escaparates, mostradores y entresuelo, de la plaza de Werler, n.º 46, frente al Grand Hotel. Informarán Pelaires, 102, entresuelo, Palma.

ESTOMAGO

«Triunfo la ciencia!» Curación rápida radical é infalible de todas sus enfermedades con los **Poivos del Dr. Julius Merc** exentos de narcóticos ó calmantes. Remedio heroico, aprobado por eminencias médicas. «Millares de curaciones» en el Precioso adquisición de la ciencia médica. FRASCO 4 PESETAS.

Para convencerse del éxito, pídase muestra gratis al Representante en España Ponsarxer, Marqués del Duero, 84, Apartado 481, Barcelona; 4 PESETAS FRASCO. —De venta en Palma de Mallorca, CENTRO FARMACEUTICO.

Tipo-litografía de Amengual y Muntaner